

## Ogłoszenia parafialne

- Dzisiaj przypada IV niedziela Adwentu. Zachęcamy wszystkich do pojednania się z Bogiem w Sakramencie Pokuty. Okazja do spowiedzi jeszcze w Poniedziałek i wtorek od 17.30 do 19.00. Zapraszamy do wspólnego dekorowania naszego kościoła w poniedziałek o 19.00.
- W środę przeżywać będziemy Wigilię Świąt Bożego Narodzenia. Msze św. poranne odprawimy o zwykłej porze. Po południu msza św. wigilijna dla dzieci o godz. 15.30. Nie będzie mszy o godz. 18.00. Tradycyjnie na pasterkę zapraszamy o godz. 24.00. Po pasterce nasze połączone zespoły muzyczne zapraszają jeszcze na wspólne zaśpiewanie kilku kolęd. Przypominamy o zachowaniu zwyczajowego postu w dzień wigilijny.
- W czwartek obchodzimy Uroczystość Bożego Narodzenia. Msze św. odprawiane będą według porządku niedzielne. Nie będzie jedynie mszy św. o godz. 6.30.
- W piątek, czyli w II Dzień Świąt Bożego Narodzenia, przypada dzień św. Szczepana. Taca zbierana tego dnia, jak zawsze, będzie przeznaczona na potrzeby uczelni katolickich.
- W przyszłą niedzielę obchodzimy uroczystość św. Rodziny z Nazaretu. Jest to także dzień uroczystego zakończenia obchodów Jubileuszu stulecia powstania diecezji gdańskiej. Ks. Abp zaprasza do udziału w uroczystej Eucharystii. Będzie ona celebrowana w katedrze oliwskiej o godz. 13.00.
- Przypominamy, iż po świątach Bożego Narodzenia, pragniemy odwiedzić naszych parafian z wizytą duszpasterską, czyli kolędą. Z wszystkimi, którzy wyrazili pragnienie wspólnej modlitwy w swoim mieszkaniu poprzez zgłoszenie na kartkach lub przez internet, będziemy kontaktowali się telefonicznie w celu ustalenia terminu spotkania. Przewidujemy także kolędowe spotkania modlitewne dla poszczególnych bloków w kościele. Szczegółowy plan tych spotkań podamy na początku nowego roku, zaś indywidualne odwiedziny rozpoczniemy od 27 grudnia.

## Pasterka, czyli Msza św. Uroczystości Narodzenia Pańskiego w nocy

Msza święta pasterska, sprawowana o północy w uroczystość Narodzenia Pańskiego, jest jednym z najbardziej rozpoznawalnych i ukochanych zwyczajów liturgicznych Kościoła. Choć dla wielu wiernych jest przede wszystkim piękną tradycją, jej korzenie sięgają głębokiej teologii Wcielenia oraz bardzo wczesnej historii chrześcijaństwa. Wybór nocy ma przede wszystkim znaczenie teologiczne. Narodzenie Chrystusa jest objawieniem się Światłości w ciemności świata (por. J 1,5). Liturgia nocy podkreśla kontrast między mrokiem a światłem, grzechem a zbawieniem. Już starożytni Ojcowie Kościoła, m.in. św. Augustyn i św. Leon Wielki, wskazywali, że noc Bożego Narodzenia symbolizuje noc ludzkości, rozjaśnioną przez przyjście Zbawiciela. Czytana podczas Pasterki Ewangelia o pasterzach (Łk 2,1-14) dodatkowo uzasadnia nocną porę celebracji: to właśnie w nocy aniołowie ogłosili im narodziny Mesjasza, a oni „pospiesznie” udali się do Betlejem. Kościół, gromadząc się o północy, duchowo dołącza do tej drogi pasterzy.

Historycy liturgii wskazują, że zwyczaj nocnej Mszy Narodzenia Pańskiego ukształtował się w Rzymie w V wieku. Papież sprawował ją w bazylice Santa Maria Maggiore, gdzie do dziś znajduje się relikwia żłóbka (tzw. Sacra Culla), przywieziona, według tradycji, z Betlejem. Sama bazylika była nazywana „rzymskim Betlejem”, co sprzyjało nocnej celebracji na pamiątkę wydarzeń z grotty narodzenia. Z czasem w Rzymie wykształcił się zwyczaj trzech Mszy w Boże Narodzenie: nocnej (In Nocte), o świcie (In Aurora) i w dzień (In Die). Każda z nich akcentuje inny wymiar tajemnicy Wcielenia: narodzenie w czasie, objawienie pasterzom oraz wieczne zrodzenie Syna przez Ojca.

Z Rzymu zwyczaj Pasterki o północy rozprzestrzenił się na cały Kościół zachodni, a z czasem stał się również obecny w innych tradycjach chrześcijańskich. Choć współczesne przepisy liturgiczne dopuszczają sprawowanie Mszy pasterskiej także wcześniej, północ wciąż pozostaje momentem najbardziej wymownym i symbolicznym. Pasterka przypomina, że Bóg przychodzi wtedy, gdy świat pogrążony jest w ciszy i ciemności. To liturgia czuwania, nadziei i radości, ogłoszenie, że „dzisiaj narodził się nam Zbawiciel” (Łk 2,11). Dlatego od wieków wierni, mimo późnej pory, gromadzą się w świątyniach, by w nocy oddać chwałę Temu, który jest Światłem świata.

xmc

Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży *Lux Cordis*. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku i wspomże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie: ks. Grzegorz Stolczyk, ks. Michał Czyż, ks. Maciej Świgoń, Daria Potocka, Ola Pszczołkowska, Kornelia Różyńska, Stanisław Pior Kuciński, Jan Kozłowski, Marta Bychowska, Bartłomiej Starosta, Julia Piotrowska, Katarzyna Starosta  
Prace zespołu koordynuje: ks. Michał Czyż.



Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.  
Numer konta: 41 1240 1242 1111 0000 1588 4080 - biuletyn

# ŹRÓDŁO I SZCZYT

## BIULETYN LITURGICZNY PARAFII ŚW. BRATA ALBERTA W GDAŃSKU

### 10-LECIE BIULETYNU

Nr 12 (400) /2025 21 grudnia 2025 r.

IV Niedziela Adwentu



## Młodzi o Ewangelii

W dzisiejszej Ewangelii szczególną uwagę zwracam na postawę świętego Józefa. Imponuje mi nie tylko jego sprawiedliwość, ale także dobro. Nie jestem w stanie wyobrazić sobie bólu, który musiał czuć, gdy dowiedział się o ciąży Maryi. Pomimo tego, nie zdecydował się jej oddalić ani skazać na ukamienowanie, zgodnie z prawem moźeszowym. Zamiast tego postanowił dokonać wyboru kierując się jej dobrem. Ja również chciałabym na co dzień wyzbyć się egoizmu. Brać pod uwagę emocje i uczucia innych osób, nie tylko swoje. Szczególnie trudne jest dla mnie znalezienie balansu między dbaniem o siebie i swoją psychikę, a wrażliwością na drugiego człowieka. Właśnie tej delikatności i empatii pragnę uczyć się od świętego Józefa. Chciałabym, aby zbliżające się Święta Bożego Narodzenia były dla mnie okazją do głębszego poznania uczuć bliskich mi osób.

kr

## WSPÓLNY MIANOWNIK

### Czas decyzji

**I czytanie:** Bóg, ustami proroka Izajasza, kieruje do króla Achaza słowa poczekienia w sytuacji, gdy przeciwnicy postanowili jego zgubę. W ich dialogu słyszemy słowa najważniejszego prorocstwa mesjańskiego, zapowiadającego Chrystusa, który będzie poczęty w łonie Dziewicy. Achaz nie chce prosić Boga o znak, ponieważ nie wierzy w Jego interwencję.

**Psalm:** Kto wstąpi na górę Pana? Pytanie zestawia króla Achaza i św. Józefa. Pierwszy nie słuchał Boga, drugi podjął działanie zgodne z Jego Słowem.

**II czytanie:** Początek Listu św. Pawła Apostoła do Rzymian to uroczyste pozdrowienie autora i przedstawienie się mieszkańcom stolicy imperium. Istotna jest tu geneza Ewangelii, o której Paweł wspomina. To ona jest najważniejsza, on ją tylko głosi. Wyjątkowość Ewangelii św. Paweł wyjaśnia przede wszystkim tym, iż jej sercem jest osoba Zmartwychwstałego, w którym spełniają się wszystkie obietnice i prorocstwa.

**Ewangelia:** Na początku Ewangelii wg św. Mateusza słyszymy o wydarzeniach przed narodzinami Jezusa. Tu głównym bohaterem jest św. Józef. Przeżywa sytuację pełną dramaturgii. Warto zwrócić uwagę na dwa momenty i dwie decyzje męża Maryi: pierwszą podejmuje w wyniku rozważań przeprowadzonych we własnym sercu, drugą, diametralnie inną, po Bożej interwencji. Dzięki „fiat” Józefa, dzięki otwartości na słowo Boga, wypełnią się prorocstwa. Bóg przeprowadzi swój scenariusz.

xmś



**PIERWSZE CZYTANIE**

Iz 7, 10-14

Panna pocznie i porodzi Syna

**Czytanie z Księgi proroka Izajasza**

Pan przemówił do Achaza tymi słowami: «Proś dla siebie o znak od Pana, Boga twego, czy to głęboko w Szeolu, czy to wysoko w górze!» Lecz Achaz odpowiedział: «Nie będę prosił i nie będę wystawiał Pana na próbę». Wtedy rzekł Izajasz: «Słuchajcie więc, domu Dawidowy: Czyż mało wam uprzykrzać się ludziom, iż uprzykrzacie się także mojemu Bogu? Dlatego Pan sam da wam znak: Oto Panna pocznie i porodzi Syna, i nazwie Go imieniem Emmanuel».

**Oto Słowo Boże.****PSALM RESPORSORYJNY**

Ps 24 (23), 1b-2. 3-4b. 5-6 (R.: por. 7c i 10b)

**Przybądź, o Panie, Tyś jest Królem chwały.**

Do Pana należy ziemia i wszystko, co ją napędnia, \*  
świat cały i jego mieszkańcy.

Albowiem on go na morzach osadził \*  
i utwierdził ponad rzekami.

**Przybądź, o Panie, Tyś jest Królem chwały.**

Kto wstąpi na górę Pana, \*  
kto stanie w Jego świętym miejscu?

Człowiek rąk nieskalanych i czystego serca, \*  
którego dusza nie Ignęła do marności.

**Przybądź, o Panie, Tyś jest Królem chwały.**

On otrzyma błogosławieństwo od Pana \*  
i zapłatę od Boga, swego zbawcy.

Oto pokolenie tych, którzy Go szukają, \*  
którzy szukają oblicza Boga Jakuba.

**Przybądź, o Panie, Tyś jest Królem chwały.****DRUGIE CZYTANIE**

Rz 1, 1-7

Chrystus jest potomkiem Dawida i Synem Bożym

**Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Rzymian**

Paweł, sługa Chrystusa Jezusa, z powołania apostoł, przeznaczony do głoszenia Ewangelii Bożej, którą Bóg przedtem zapowiedział przez swoich proroków w Pismach świętych. Jest to Ewangelia o Jego Syna - pochodzącym według ciała z rodu Dawida, a ustanowionym według Ducha Świętości pełnym mocy Synem Bożym przez powstanie z martwych - o Jezusie Chrystusie, Panu naszym. Przez niego otrzymaliśmy łaskę i urząd apostołski, aby ku chwale Jego imienia pozyskiwać wszystkich pogan dla posłuszeństwa wierze. Wśród nich jesteście i wy, powołani przez Jezusa Chrystusa. Do wszystkich przez Boga umiłowanych, powołanych świętych, którzy mieszkają w Rzymie: łaska wam i pokój od Boga, ojca naszego, i Pana Jezusa Chrystusa!

**Oto Słowo Boże.****ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ**

Mt 1, 23

**Alleluja, alleluja, alleluja.**

Oto dziewica pocznie i porodzi Syna,  
któremu nadadzą imię Emmanuel,  
to znaczy Bóg z nami.

**Alleluja, alleluja, alleluja.****CZY WIESZ, ŻE...?**

Każda z czterech świec na wieńcu adwentowym ma swoją nazwę? Dzisiaj, w IV niedzielę Adwentu, zapalamy ostatnią świecę, zwaną Świecą Miłości lub Świecą Aniołów. Przypomina nam ona o aniołach, którzy objawili się pasterzom w grocie betlejemskiej, ogłaszając im narodziny dzieciątka Jezus.



sp

**EWANGELIA**

Mt 1, 18-24

Jezus urodzi się z Maryi zaślubionej Józefowi, potomkowi Dawida

**Słowa Ewangelii według Mateusza**

Z narodzeniem Jezusa Chrystusa było tak. Po zaślubinach Matki Jego, Maryi, z Józefem, w pierwim nim zamieszkali razem, znalazła się brzemienną za sprawą Ducha Świętego. Mąż Jej, Józef, który był człowiekiem sprawiedliwym i nie chciał narazić Jej na zniesławienie, zamierzał oddalić Ją potajemnie.

Gdy powziął tę myśl, oto Anioł Pański ukazał mu się we śnie i rzekł: «Józefie, synu Dawida, nie bój się wziąć do siebie Maryi, twej Małżonki; albowiem z Ducha Świętego jest to, co się w Niej poczęło. Porodzi Syna, któremu nadasz imię Jezus, on bowiem zbawi swój lud od jego grzechów». A stało się to wszystko, aby się wypełniło słowo Pańskie powiedziane przez Proroka: «Oto dziewica pocznie i porodzi Syna, któremu nadadzą imię Emmanuel», to znaczy Bóg z nami. Zbudziwszy się ze snu, Józef uczynił tak, jak mu polecił Anioł Pański: wziął swoją Małżonkę do siebie.

**Oto Słowo Pańskie.****Z życia Lux Cordis**

**Amen:** W poniedziałek zebraliśmy się na krótką sesję integracyjną, podczas której dowiedzieliśmy się przeróżnych śmiesznych ciekawostek o sobie nawzajem. W ramach dalszej zabawy rywalizowaliśmy w grupach o to, by w jak najkrótszym czasie odtworzyć postacie ze zdjęć. Gdy wybiła godzina 20.00, wszyscy udaliśmy się do kościoła na rekolekcje parafialne.

**DA:** W niedzielę w naszej parafii gościliśmy księdza arcybiskupa Tadeusza Wojdę, który poświęcił nową monstrancję. Celebrował on wieczorną Mszę Św., po której miał miejsce Wieczór Chwały. Wtorkowe spotkanie zaczęliśmy nauką rekolekcyjną o godz. 20.00. Wcześniej mieliśmy możliwość skorzystania z sakramentu pokuty i pojednania. Następnie, wraz z innymi wspólnotami Lux Cordis, przeszliśmy do salki, aby spotkać się z księdzem rekolekcyjnistą i dowiedzieć się więcej o nim samym. Był to czas na zadawanie pytań i podziękowania za piękne nauki.

**WM:** Na naszym wtorkowym spotkaniu uczestniczyliśmy w adoracji Najświętszego Sakramentu, połączonej z możliwością przedświątecznej spowiedzi. Następnie wzięliśmy udział w parafialnych rekolekcjach. Po nich odbyła się jeszcze rozmowa z księdzem rekolekcyjnistą, podczas której ksiądz odpowiadał na nurtujące nas pytania. Dziękujemy księdzu Piotrowi za wygłoszone słowo.

**WMM:** Ostatnie spotkanie Lux Cordis upłynęło nam w świątecznej atmosferze. Cały wieczór spędziliśmy na pieczeniu pysznych pierniczek. Podczas przygotowywania ciastek nie zabrakło świątecznej muzyki, wspólnych śmiechów i rozmów. Spędziliśmy ten wieczór w miłym gronie i świetnym nastroju.

jk, mb, bs, jp

